西华县人力资源和社会保障局就业创业政策指南

1、创业补贴政策

开业补贴。对符合条件的大中专学生（含毕业5年内的普通高校、职业学校、技工院校毕业生及在校学生，毕业5年内留学回国人员）、就业困难人员、贫困家庭劳动力、返乡农民工首次创办企业或从事个体经营，自工商登记注册之日起正常经营1年以上的，给予一次性5000元开业补贴。

（2）运营补贴。大中专学生、退役军人、失业人员、返乡创业农民工创办的实体在创业孵化基地发生的物管、卫生、房租、水电等费用，3年内给予不超过当月实际费用50%的运营补贴，年补贴最高限额1万元。
（3）项目补助。对大众创业优秀项目，给予一次性项目补助。对评选为省级优秀项目的，省给予2万元至15万元的项目补助；对评选为市、县级优秀项目的，项目补助标准由当地人社、财政部门确定，最高不超过10万元。
（4）创业培训补贴。有创业意愿和能力的贫困家庭子女、在校大中专学生、未继续升学的初高中毕业生、农村转移就业劳动者、城镇登记失业人员等可免费参加创业培训。定点培训机构向当地人社部门申请培训补贴，补贴标准为创业意识培训补贴200元/人、创业实训补贴300元/人、创办（改善）企业培训补贴1000元/人。

（5）大众创业扶持项目补助。申报市、县优秀项目,应符合当地人力资源社会保障部门规定的优秀项目条件。对评选为省级大众创业扶持项目的，省给予2万元至15万元的项目补助；对评选为市、县级优秀项目的，项目补助标准由当地人社、财政部门确定,最高不超过10万元。

（6）网络(电商)创业扶持补助。适用对象为五类人员开展网络(电商)创业培训服务的技术平台企业和培训机构。每扶持1名创业者成功开办网店,且持续经营6个月以上、无违法违规交易行为的,按照2000元的标准给予网络(电商)平台企业和培训机构一次性创业扶持补助。
2、就业见习补贴政策

对见习单位吸纳离校2年内未就业的高校毕业生，以及离校2年内未就业的中专中职毕业生，16至24岁失业青年参加就业见习并发放见习期间基本生活费的见习单位，给予就业见习补贴。补贴标准为每人每月1000元，其中，对见习人员见习期满留用率达到50%以上的单位，补贴标准提高到每人每月1500元。补贴期限最长不超过12个月。

3、求职创业补贴政策

（1）对在毕业年度有就业创业意愿并积极求职创业的低保家庭、贫困残疾人家庭、建档立卡贫困家庭的高校毕业生和残疾、获得国家助学贷款、特困人员中的高校毕业生，给予一次性求职创业补贴。补贴标准为每人2000元。符合条件的高校毕业生所在高校按照有关规定组织在网上申报，人社部门审核后，按规定将补贴资金支付到毕业生本人银行账户。

（2）符合条件的离校未就业应届高校毕业生按规定在网上进行实名登记，给予一次性求职创业补贴300元。

4、社会保险补贴政策
（1）用人单位社会保险补贴：招用就业困难人员并缴纳社会保险费的单位，可向当地人社部门申请社会保险补贴。补贴标准为企业（单位）对符合条件的就业困难人员实际缴纳的单位社会保险费，不包括个人缴纳的社会保险费。

（2）灵活就业困难人员社会保险补贴：对认定为就业困难人员，以灵活就业身份参加社会保险，且按时足额缴纳社会保险费，经本人申报可以享受灵活就业社保补贴。对离校2年内未就业高校毕业生灵活就业后缴纳社会保险费的，可按其实际缴纳社会保险费的2/3给予社会保险补贴，补贴期限最长不超过2年。
（3）高校毕业生社会保险补贴。对招用毕业年度或离校2年内未就业的高校毕业生，且与之签订1年以上期限劳动合同并为其缴纳社会保险费的小微企业，可按其为高校毕业生实际缴纳社会保险费（不含个人缴纳部分）给予最长不超过1年的社会保险补贴。
（4）社会保险补贴实行“先缴后补”的办法。

5、就业创业服务补贴
经人力资源社会保障部门批准获得《人力资源服务许可证》并办理工商登记的职业中介机构，可按经其免费为城乡各类劳动者介绍服务后实现就业3个月以上人数，向同级人社部门申请就业创业服务（职业介绍）补贴，每人每年享受一次补贴，不得重复申请。补贴标准为300元/人。
咨询机构：西华县劳动就业服务中心
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